

文旅融合破圈，龙马大村出彩

大村镇把文化资源优势转化为经济发展优势，助力乡村全面振兴

□本报记者 梁玉鹏 本报通讯员 梁云霄

近年来，大村镇依托得天独厚的自然资源禀赋和丰富的民俗文化资源，大力发展乡村旅游，不断擦亮“好品大村”“大村四季好风光”等品牌，把文化资源优势转化为经济发展优势，以文旅深度融合助力乡村全面振兴。



大村镇拥有得天独厚的自然禀赋。

擦亮龙马文化品牌，铸乡村文旅之“魂”

大村镇历史悠久、文脉悠长、风景秀丽，拥有优越的区位、广袤的空间、丰富的资源、厚重的人文，这些赋予了大村镇得天独厚、前景广阔的发展机遇，也为文旅融合发展提供了源源不断的动力。

大村镇是龙马文化发源地，文化底蕴深厚，也是丁氏文化、盐关文

化、红色文化、农耕文化以及剪纸、书画、诗歌等民俗文化的积淀之地。结合中华优秀传统文化内核和社会主义核心价值观，形成了具有新时代文化内涵的“创新、勇毅、实干、争先”的龙马精神。

近年来，大村镇逐渐打响了“龙马大村民俗文化节”“文润龙马”等

文化品牌，拥有“龙马大鼓”“龙马早船”等区级非物质文化遗产，打造“凡星闪耀 德美大村”“宣讲惠大村”等优秀品牌，结合西南庄村史馆、新时代文明实践阵地、“菌药茶花果畜”研学基地等，开展理论宣讲、文明实践、“黄河大集”等特色文化活动的，大村文旅热度正逐渐攀升。

壮大特色优势产业，锻乡村文旅之“形”

在大村镇南家村以南、铺董路以东，青岛白马河酒业总部生产基地在此落地。作为青岛市重点项目之一，该基地总投资5亿元，计划占地70余亩，将建设高标准原材料基地以及酒文化主题民宿、白酒博物馆、餐饮等旅游服务配套设施，将进一步推动大村镇一二三产业深度融合发展。项目投产后续预计

可实现年营收14200万元，解决就业400人，将促进企业增效、农民增收、就业增长。

“接下来，我们将充分发挥实干精神，依托大村镇独特的区位优势和资源禀赋，精准对接大村镇产业发展布局和发展需求，通过打造特色酒文化博物馆，让游客从酒文化角度感受中华文明发展史。”青岛坤

溪酒业集团有限公司负责人说。

除此之外，大村镇是新区葡萄酒的主产区、全国食用菌特色小镇示范单位，还拥有山东省最大的纯种梅花鹿养殖基地——亿联梅花鹿科普示范园和北方沿海规模最大的牡丹园——青岛国际牡丹产业园等文旅产业，逐步走出一条独具特色的旅游发展之路。

把“流量”变“留量”，聚乡村文旅人气

今年4月份，大村镇成功举办了青岛西海岸新区第六届牡丹芍药赏花季暨2024年龙马大村民俗文化节。本次活动吸引了众多游客前来观看精彩演出、品尝特色美食、体验民俗文化、观赏牡丹美景，为大村镇的经济发展再添助力，也为惠民、利民、富民发挥了积极作用。

“今年‘五一’期间，我们每天都

是客满的状态，有的客人提前一周就预订了。”龙马大酒店负责人说道。除了酒店预订火爆，大村镇的特色民宿也是一房难求，丁家里民宿、悠然谷生态园受到众多游客的青睐。丁家里民宿工作人员表示：“距离‘五一’假期还有好几天的时候，我们的客房就基本上全都订出去了。”

文化产业和旅游产业密不可分。

下一步，大村镇将充分挖掘和利用丰富的历史文化、红色文化、农业文化等资源，不断唤醒“沉睡的资产”，加强镇域旅游与市场需求、创新服务、特色节会、风土民情、产业产品等融合，打造休闲、康养、研学、交流、人才、产业、科技等于一体的文旅综合体，夯实基础、补齐短板，以“质量”赢“流量”、把“流量”变“留量”，助力大村文旅“破圈出彩”。

红石崖街道

中层岗位“揭榜挂帅” 让有为者有位

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日，红石崖街道开展中层岗位“揭榜挂帅”竞选活动。

据悉，此次活动突出适配性原则，通过“个人自荐+综合比选”的方式，对科室正副职、社区正副职分层分类进行竞选。经组织报名、资格审查，共有50余人入围竞选环节。

各竞选人员分别围绕工作体悟及业绩成果、问题洞察及创新举措、目标打算及未来展望3个方面，从“揭榜”的岗位性质出发，对标对表先进地区先进做法，结合街道实际情况，针对目前街道工作存在的短板、弱项，提出了务实可行的举措，充分体现了红石崖街道干部拼搏奋进、追求卓越的良好精神风貌。

此次活动给想干事、能干事的干部提供了舞台和机会，营造了“有为者有位、有位者有为”的干事氛围，为选配强中层骨干力量奠定了坚实基础。

隐珠街道

讲述追梦故事 凝聚奋进力量

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，隐珠街道举办“中国梦·新气象·新作为”宣讲大赛暨2024年退休干部荣退仪式。

据了解，自“中国梦·新气象·新作为”宣讲大赛启动以来，街道各部门、各管区及辖区企事业单位积极响应，选树推荐了60余名年轻干部参加比赛。经过初选、初赛，12位选手脱颖而出，成功入围决赛。决赛现场，选手们通过铿锵有力的语言、声情并茂的演绎，从自身岗位出发，讲述了广大隐珠人在新区发展中履职尽责、追梦筑梦的生动故事，展现了昂扬向上的精神风貌。经过激烈角逐，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀风采奖6名。

现场还为荣退人员颁发“光荣退休纪念牌”，感谢他们在工作岗位上的辛勤付出和无私奉献。

王台街道

电商培训进社区 提升技能促就业

□记者 周莹 报道

本报讯 为帮助居民提高就业技能，拓宽就业渠道，近日，王台街道在“就享家”乐业服务站组织开展公益电商直播培训进社区活动。

活动中，西海岸新区智海职业学校的黄桂青老师带领学员们了解了什么是直播、如何开直播以及如何进行带货，并结合自身经历，通过典型案例分析以及现场互动等方式，为学员们分享了诸多实用的直播话术、直播互动、直播运营等电商知识。

下一步，王台街道将继续发挥“就享家”乐业服务站功能，以群众需求为着力点，以技能培训为抓手，不断优化培训内容、创新培训模式，切实提升居民技能水平和就业创业能力，助力居民实现家门口充分就业。

六汪镇成立“锦绣六汪 同心共富”乡村振兴联盟

画好乡村振兴最大“同心圆”

□记者 梁玉鹏 通讯员 唐瑞明 报道

本报讯 为进一步探索创新党建引领乡村振兴工作，切实加强农村基层党组织建设、发展农村集体经济，近日，六汪镇举行“锦绣六汪 同心共富”乡村振兴联盟成立仪式，博士小镇（青岛·西海岸）祝兹乡村振兴驿站同步揭牌启用。

据了解，“锦绣六汪 同心共富”乡村振兴联盟是以党建为引领，凝聚发展合力、推动高质量发展的共建组织。联盟由六汪镇党委发起成立，包含了党政机关、企事业单位、高校在内的27个共建单位，旨在探索推行“城乡共建、资源共享、活动共办、人才共育、文化共兴、发展共促”抱团发展模式，推动共建单

位党务、业务、服务深度融合。

仪式现场，青岛农业大学外国语学院党委、青岛理工大学建筑与城乡规划学院党委、青岛琅琊台集团股份有限公司党委等分别与六汪镇党委签订党建共建协议。

近年来，六汪镇坚持党建引领，积极探索党建联建共建新形式，充分发挥党建共建优势互补、资源共享、力量整合的积极作用，开展乡村文旅合作推广、产业项目合作洽谈、乡村振兴创新创业大赛、人才引进交流会等联建共建系列活动，实现共建单位之间的合作共赢和共同发展，为六汪镇乡村振兴高质量发展注入强大活力。

此次“锦绣六汪 同心共富”乡村振兴联盟的成立，旨在搭建一个交流融

合、互促共进的平台，是六汪镇推进政企校多方联动共建的有益探索，是高质量推进基层党建引领共同富裕要求的生动实践，为加快建设“锦绣六汪”筑牢坚强保障、激活“红色引擎”。六汪镇将规范联盟运作机制，为联盟成员单位提供最便利的条件、最高效的服务和最优质的保障，共同描绘六汪镇乡村振兴发展最大“同心圆”。

下一步，六汪镇将以“锦绣六汪 同心共富”乡村振兴联盟成立为契机，聚焦产业发展、人才培育、乡风文明等重点领域，以农文旅融合为抓手、以共同富裕为根本，推动生态农业、现代工业与文化旅游“三产融合”，持续激发农业农村内生动力和发展活力，真正让六汪好风景变成百姓“好钱景”。